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PLATFORMY OBORU WELLNESS V ČESKÉ
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Abstrakt: Cílem příspěvku je zhodnocení dosavadního vývoje nově se utvářejícího
oboru Wellness, zejména s ohledem na zhodnocení zkušeností z oblasti vzdělávání
specialistů pracujících v této oblasti. Východiskem je analýza potřeb a kompetencí
wellness specialistů, na niž navazuje analýza mnohaleté zkušenosti se vzdělává-
ním dospělých v oblasti wellness na úrovni rekvalifikačních kurzů a celoživotního
vzdělávání, vyššího odborného vzdělávání, bakalářského studia a následně i analýza
zkušeností z dvouletého magisterského studia odborníků ve wellness. S důrazem na
kvalitu odborného vzdělání souvisí i působení na zdokonalování odborného zázemí
a budování odborné platformy nově se vyvíjejícího oboru, v jehož rámci se postupně
rozšiřuje síť odborníků, ale vytváří se i nová odborná literatura, vědecké a odborné
společnosti, vědecké časopisy a zvyšuje se i zájem o vědeckou výzkumnou oblast
v oblasti wellness. Propojení podpory vědy a výzkumu v oblasti wellness v souvislosti
s možnostmi vzdělávat odborníky na různých profesních úrovních je základním
východiskem pro profilaci mladého vědního oboru, souvisejícího s podporou zdra-
vého životního stylu, prevencí syndromu vyhoření v mnoha profesích i podporou
celkového fyzického i duševního zdraví, na které apeluje Národní strategie zdraví
2020.

Klíčová slova:wellness, wellness specialista, vývoj vzdělávání ve wellness, požadavky
praxe, odborné kompetence
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ANALYSIS OF ADULT EDUCATIONAL
OPPORTUNITIES IN WELLNESS AS A STARTING

POINT FOR BUILDING A SCIENTIFIC
PLATFORM OF THE WELLNESS DISCIPLINE IN

THE CZECH REPUBLIC

Abstract: The aim of this paper is to evaluate the current development of newly
forming Wellness programme, particularly with regard to the experience evaluated
in the field of education of the specialists working in this field. The starting point
is the analysis of needs and competencies of wellness specialists followed by the
analysis of many years of experience in adult education in the field of wellness on
the level of retraining and lifelong learning courses, higher vocational education,
bachelor’s degree and subsequently analysis of the experience of two-year Wellness
specialist Master’s degree programme.With an emphasis on the quality of specialized
education is related also improvement of professional environment and building
specialized platforms for newly developing field, in which the network of experts
is gradually expanding, new literature for professionals has been created, scientific
and professional societies, scientific journals and also interest in scientific research in
wellness disciplines has increased. Collaboration of science and research in the field of
wellness in the context of possibilities to educate professionals at various professional
levels is the basis for young profiling scientific discipline related to the promotion
of a healthy lifestyle, prevention of burnout syndrome in many professions and
promoting overall physical and mental health, which the National Health Strategy
2020 is appealing to.

Key words: wellness, wellness specialist, development of education in wellness,
practice requirements, professional competency

Vyžaduje velkou dávku odvahy vzít si pojem wellness jako předmět so-
lidního odborného pojednání, protože je to v současném diskurzu pojem
mnohoznačný, zatížený různorodou osobní zkušeností uživatelů a do jisté
míry i marketingově zkompromitovaný. Pojem wellness je pojímán velmi
nejednotně, je součástí frází a klišé a některá slovní spojení mohou čtenáře
uvést ve zmatek. Je to označení dost povrchní, kvůli jeho lexikologickým
souvislostem a asociacemi s dobrem, příjemnema zdravím (opozitum illness)
je tendence jej komerčně zneužívat jako „nálepku“ všude tam, kde je třeba
vzbudit zájem a zvýšit odbyt. Tak se výrobce nerozpakuje označit svůj
produkt například jako „wellness krůtí šunka“, aniž by uvažoval, nakolik je to
přiléhavé či opodstatněné. Chce prostě „přebít“ užívané označení „bio“ něčím
ještě „lepším“ a zdravějším.
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V odborných souvislostech má pojem wellness asi padesátiletou historii.
Na základě svých třinácti předchozích přednášek v padesátých letech mi-
nulého století vydal americký lékař Halbert L. Dunn v roce 1961 knihu High
Level Wellness, kde byl tento pojem poprvé použit jako označení životního
stylu, jako oddanost snaze po osobní dokonalosti, se samozřejmými zdravot-
ními aspekty v pozadí. Tyto „lifestylové“ kořeny, spojené se snahou individua
po zdokonalení (idiomeliorizace), považujeme i dnes u pojmu wellness za
velmi podstatné. Tento přístup, podobně jako všechny zdravotnické osvětové
akce, nebyl žádnou „bombou“, pojem se uchycoval v odborné veřejnosti jen
velmi pomalu a až v roce 1977 byl ve Spojených státech amerických založen
Wellness Institut, institucionalizující snahy po zlepšení životního stylu lidí.
V evropských odborných kruzích se pojem objevil v osmdesátých letech
minulého století a v evropském pojetí se posunul ve smyslu „cítit se dobře“.
Byl posílen hédonistický aspekt pojmu wellness (potěšení smyslů), a tak byl
dán základ k jeho pozdějšímu využití jako ekonomické komodity. V České
republice se pojemmedical wellness objevuje v devadesátých letechminulého
století především v evropské balneologii a byl propagován v odborných spo-
lečnostech (ESPA – European Spas Association, ISPA – International Society
for the Performing Arts, ISMH – International Society of Men’s Health) jako
pojem, který vyjadřuje spojení medicínského přístupu (balneologie a reha-
bilitace) a wellnes procedur v rámci lázeňských, případně rehabilitačních
zařízení. Díky lékaři-zakladateli a této balneologické asociaci pojmuwellness
je tradice „bílých plášťů“ ve wellness velmi silná a autoritativní.

Kromě toho se pojem wellness začal uplatňovat i v další oblasti životního
stylu, u lidí usilujících o kondici (fitness). Už v devadesátých letech 20. století
docházelo k postupné transformaci fitness center na wellness centra, což
bylo vedeno zájmem o zvýšení návštěvnosti těchto zařízení akcentováním
psychologicky příjemné stránky používaných cvičení. Tuto oblast bychom
mohli označit jako exercise wellness, využívající tělesných cvičení nejen pro
biologicky chápané zdravotní účely cvičení, jak to bylo chápáno dosud,
ale i ve smyslu psychosociálních benefitů, tj. zlepšení osobní pohody ces-
tou zlepšování sociálních podmínek života (potřeba afiliace) a zlepšování
„jáských“ komponent osobnosti (sebedůvěra, sebevědomí, body image aj.).
Třetím velkým trendem ve wellness je harmonizování člověka s přírodou.
To má v jeho současné urbánní a kontejnerové existenci velký význam jako
moment kompenzační. Příroda a přírodní síly jsou k pozitivním zásahům do
lidského zdraví využívány odedávna (slunce, voda, vzduch, moře). Člověk ja-
ko živočišný druhmá za sebou přírodní etapu své evoluce a „návrat k přírodě“
většinou prožívá pozitivně. Není proto divu, že se ve světě rozšířil koncept
environmental wellness, zdůrazňující vliv přírodního prostředí na zdraví člo-



Tomáš Mirovský, Václav Hošek, Markéta Šauerová STUDIE

věka. Je samozřejmé, že lékařské, cvičební a přírodní momenty ve wellness se
dají různě kombinovat a propojovat. V poslední době k tomu přistupuje ještě
beauty wellness, což má estetické souvislosti a znamená zkrášlování člověka
především kosmetickými procedurami. Ne vždy jsou ovšem tyto zkrášlovací
postupy zdravotně bezproblémové, a tudíž kompatibilní s ideou wellness.

Zobecněně se dá říci, že smyslem wellness je směřování k well-beingu,
tj. k osobní pohodě člověka. Osobní pohoda (well-being) je především téma-
tem pozitivní psychologie (Křivohlavý, 2004). Konjunktura tohoto pojmu tr-
vá od doby, kdy jej Světová zdravotnická organizace (WHO) využila k definici
zdraví (1948), a od té doby bylo nashromážděno rozsáhlé písemnictví, obsa-
hující různorodé přístupy k tomuto pojmovému konstruktu, jež akcentuje
biologickou stránku věci, aspekty sociologické, psychologické ap. Pojem má
samozřejmě svou historickou a filozofickou stránku, od antické eudaimonie
a Aristotelova „dobra“ až k moderním úvahám o štěstí člověka. Je přirozenou
nevýhodou takto širokých pojmových konstruktů, že si za nimi může každý
představovat něco trochu jiného a jejich explanační hodnota tím trpí.

Osobní pohoda se týká kognitivního a emocionálního vyhodnocení ak-
tuálního života člověka. Tato aktuální pozitivní bilance má samozřejmě
své konsekvence tělesné (propriocepce) a je ve vztahu k osobnostním cha-
rakteristikám člověka (hodnotící komponenty postojové, např. optimismus,
nebo dimenze temperamentu). Psychologicky jde o stav na pomezí emocí
(nálada) a osobnosti (postoj). Emoce se považují za aktuální složku osobní
pohody a osobnost za složku habituální. Roli v tomto komplikovaném stavu
hraje i hledisko sociální, především zakotvenost v hodnotnýchmeziosobních
vztazích. S jistou mírou zjednodušení se dá konstatovat, že osobní pohoda je
bio-psycho-sociální aktualizace pociťované kvality života, jejímž hlavním vý-
razem je životní spokojenost člověka a kvalita subjektivního zdraví. Obvyklé
trvání se předpokládá na dny spíše než na týdny či hodiny. Emoční složka
dělá z osobní pohody stav relativně křehký, závislý na aktuální prožívané
situaci, a stabilizovat pozitivní stránku tohoto stavu ve smyslu postojovém je
relativně náročný výchovný a sebevýchovný cíl, související se životním stylem
člověka. Wellness jako směřování k well-beingu má i své zřetelné aspekty
pedagogické.

Cílem příspěvku je zhodnocení dosavadního vývoje vzdělávání v nově se
utvářejícím oboru Wellness, zejména s ohledem na zhodnocení zkušeností
z oblasti vzdělávání specialistů pracujících v této oblasti.



STUDIE Analýza vývoje možností vzdělávání dospělých v oblasti . . .

1 Metodologie výzkumného šetření

Východiskem zpracování textu příspěvku byla kritická analýza odborných
pramenů, analýza rozhovorů se zástupci wellness provozů zaměřených na
sledování potřeb provozů z hlediska zabezpečení služeb kvalitně připrave-
ným personálem a na sledování požadovaných kompetencí zaměstnanců ve
wellness na různých úrovních, analýza dat z průzkumu zaměřeného na zjiš-
tění základního typu zákazníka a jeho základní druh poptávky po konkrét-
ních službách (blíže Neuwirth, 2012a, 2012b), na jejímž základě je následně
možné kvalifikovaným způsobem postihnout a vyvodit závěry prospěšné pro
další rozvoj a specializaci nabídky a s tím související zaměření vzdělávání
v oboru Wellness – tedy uvažovat o nutných změnách v dosavadní koncepci
vzdělávání, o předpokládaných kompetencích, kterými by specialisté v oboru
wellness měli s ohledem na potřeby praxe disponovat. Výsledkům posledně
jmenovaného šetření je věnována bližší pozornost dále v textu.

Současně příspěvek vychází z longitudinálně pojímané analýzy osob-
ně prezentovaných zkušeností odborníků v oblasti vzdělávání ve wellness
i z analýzy odborné literatury věnující se dané oblasti, a to jak v tuzemsku,
tak v zahraničí, z výsledků odborných diskusí, pro něž je vytvářen prostor
i na akademické půdě a jichž se účastní nejen zástupci jednotlivých wellness
provozů, ale i zástupci pracovních skupin Národní soustavy povolání, Well-
ness asociace. V rámci těchto odborných diskusí a vědeckých mezinárodních
setkání se utvářejí základy pro stanovení standardu profesí pracujících ve
wellness, což dále vede k aktualizaci současné koncepce vzdělávání ve well-
ness.

Ostatní data získaná z průběžných a dlouhodobě realizovaných evaluač-
ních šetření se promítla do přípravy, realizace a návrhů úprav v konkrétní
koncepci vzdělání. Výsledkům analýz není možné věnovat přiměřený pro-
stor, nicméně právě současná navržená koncepce vzdělání v oblasti wellness
je na základě těchto dat vytvořena. Výsledky analýzy magisterského studia se
promítají na návrhů změn pro připravovanou reakreditaci oboru tak, aby byla
zajištěna maximální aktuálnost daného oboru zároveň s ohledem na jeho
nutnou funkční stabilitu.

2 Cíle průzkumu zaměřeného na zjištění základního
typu zákazníka a základního druhu poptávky po
konkrétních službách

Cílem průzkumu bylo shromáždit informace o zákaznících, analyzovat a po-
psat poptávku tak, aby bylo možno tuto stranu trhu kvalifikovaným způso-
bem postihnout a vyvodit závěry prospěšné pro další rozvoj a specializaci
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nabídky a vytvořit si zároveň východiska pro oblast vzdělávání pro konkrétní
typy specializací (blíže Neuwirth, 2012a, 2012b, 2014).

Pro účely našeho příspěvku je vhodné uvést dvě ze tří stanovených základ-
ních hypotéz:

1. Na základě výzkumu bude možné stanovit kvalifikovanou skupinu zá-
kazníků a určit vybrané aktivity vhodné jako nosná náplň nabízených
programů pro klientelu, která je již o oboru informována nebo se snaží
dosáhnout jím vytyčené cíle.

2. Zákazníci se zájmema se znalostí oboru se budou dále zajímat i o zdravou
výživu, o konzumaci výživových doplňků a o další aktivity s wellness
souvisejícími.

V rámci šetření byly stanoveny oblasti zájmů, na které se průzkum zaměřo-
val. Jako první byla analyzována oblast demografických a sociálních informa-
cí. Pro stranu nabídky je pak důležitá znalost věkové skladby klientů, skladby
pohlaví v jednotlivých typech (sportovních, medicínských či rekreačních)
balíčků služeb.

Druhou skupinou zájmů výzkumu je oblast skladby sportů. Názory na
jednotlivé aktivity, jejich poměrné zastoupení v daném programu jak krátko-
dobém, například na jedno odpoledne, tak i dlouhodobém, na celý týden. Je
tedy na zákazníkovi, co preferuje, jakou skladbu služeb očekává od odborně
zaměřených provozoven. Zde se ukazuje, že nabídka koncipuje své image
tak, že je často tematicky přizpůsobena technickýmmožnostem a charakteru
okolí. Lze předpokládat, že budou nalezeny některé typy skupin zákazníků
se stejnými nebo podobnými požadavky.

Třetí, neméně významná skupina informací se týká představ zákazníků
o cenách, které jsou ochotni platit za jednu jim běžně známou jednotku
poskytovaných služeb. Pod pojmem jednotka máme na mysli například
hodinu cvičení v posilovně, hodinu plavání apod. Zásadní problém tkví v tom,
že významná část provozů bývá nevýdělečná nebo hospodářský výsledek je
tak nízký, že je nutné provoz dotovat ze strany státu, což u nás není dosud
téměř vůbec praktikovaný způsob úhrady nákladů. To je jeden z důvodů,
proč se stávající provozovny orientují zejména na finančně lépe vybavenou
klientelu. Pokud se však wellness nestane hromadně dostupným způsobem
rekreace, jako obor zřejmě nebude mít šanci na plnohodnotný rozvoj.

Čtvrtá oblast zájmu výzkumu se týkala problematiky skladby celých pro-
dávaných programů. Diskuse se neustále vede o tom, v jakém poměru mají
být zastoupeny sportovní, medicínské, mentální aktivity, jakou úlohu zde
hraje osobní přesvědčení zákazníka a jaký si on sám klade cíl. Ideálem je
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samozřejmě změna životního stylu ve prospěch sebeuvědomování hodnoty
vlastní osobnosti a vědomá péče o její všestranný rozvoj.

Konečně pátá oblast se týká zákaznických názorů a zkušeností s kvalitou
provozů jako takových. Jde o hodnocení vnitřního vybavení, kvality a erudice
zaměstnanců a o celkový dojem, který provozovny jako celek vzbuzují.
V současné době je na trhu značnémnožství různých povrchovýchmateriálů,
umožňujících zlepšení interiérů ve smyslu physical evidence (viz výše hmotné
prostředky užívané v rámci marketingových záměrů). Je tedy vhodné zjistit,
do jaké míry zákazník interiér vnímá a zda neovlivňuje postoje zákazníků
i v tom smyslu, že nevyhovující interiér by měl vliv na opětovné návštěvy
provozoven.

Dalším významným zdrojem jsou pak informace o případných vztazích
mezi průměrnými nebo nejčastěji se vyskytujícími výsledky zjišťování údajů
mezi výše uvedenými oblastmi informací.

Výzkum si kladl též za cíl pokusit se stanovit v rámci nejčastěji provozova-
ných aktivit i optimum spotřebitele a tuto informaci předložit provozovate-
lům jako nejčastěji se vyskytující kombinaci služeb, na které lze pak postavit
základy hlavní marketingověmodifikované nabídky a tu dále rozvíjet. Těchto
sedm oblastí zájmu prováděného výzkumu se pak stalo podkladem pro
vytvoření sady otázek, sestavených do dotazníku (Neuwirth, 2012b).

3 Vyhodnocení získaných dat týkajících se fiktivního
zákazníka a fiktivní poptávky

Získaná data byla vyhodnocována ve třech relativně samostatných fázích.
První fáze spočívala v tom, že byla použita metoda kvalifikovaného odhadu.
Druhá fáze byla orientována na získání údajů kvantitativního charakteru
a z hlediska celého výzkumu byla zamýšlena jako stěžejní. V rámci výše
uvedených diskusí dochází k odborným odhadům provozovatelů o tom, jaké
aktivity bývají nejčastěji poptávkou nakupovány, avšak konkrétní číselné
údaje o množství a skladbě jsou spíše odhadovány. Jejich kvantifikace může
mít význampro plánování budoucích kalkulací a odhadů ekonomické výkon-
nosti provozů. Ve třetí fázi bylo cílem získat údaje kvalitativního charakteru,
zvláště v oblasti vztahůmezi jednotlivými skupinami odpovědí, cožmůže být
v rámci prvotního výzkumu využito pouze jako doplňková charakteristika.

Na základě získaných dat lze shrnout, jaké pravděpodobně může mít
vlastnosti fiktivní zákazník, takový, který vykazuje z pohledu tohoto vý-
zkumu nejčastější hodnoty odpovědí. Toto lze využít v případě plánování
náplně nabízených souborů služeb, zároveň znalosti poslouží k predikci
nejčastěji vyhledávaných služeb, na něž je nutné připravit vhodné odborníky.
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S ohledem na typ zákazníka je vhodné vybavit odborníky i příslušnými
komunikačními dovednostmi a věnovat pozornost osobnostně-sociálnímu
rozvoji specialistů.

Pro účely propojení výsledků šetření s edukační oblastí jsou níže uvedena
zobecněná fakta, která jsou výstupem uvedeného šetření a která je vhodné
s plánováním koncepce vzdělávání a průběžného zkvalitňování výuky vzít
v úvahu:

• častějším zákazníkem budou ženy v poměru 2 : 1;
• představa o wellness bude reprezentována sportovními aktivitami provo-
zovanými ve volném čase – 13 %, nebo relaxací o víkendu – 11 %;

• více než dvě třetiny zájemců o wellness budou mít vztah k aktivitě
spojené s vodou;

• více než 20 % žen bude mít v oblibě celkovou masáž, kosmetické služby
a plavání;

• obliba masáže a plavání je i u mužů identická;
• členství v klubech a zákaznických komunitách preferuje přibližně 23 %
zákazníků;

• s meditací a podobnými relaxačními aktivitami má zkušenost 16 % kli-
entů, přičemž u žen s rostoucím věkem tento zájem mírně roste;

• zájem o duševní odpočinek v oblasti společenskovědních oborů a dalších
myšlenkových aktivit projevuje z celkového počtu dotazovaných jedna
pětina respondentů, a kromě historie, kde je zájem u obou pohlaví
vyrovnán, mírně převažují v této oblasti kladné odpovědi žen (největší
je zájem o historii 32 % a psychologii 39 %);

• zájem o zdravou výživu bude projevovat přes 40 % zákazníků;
• zájem o vegetariánství projevuje 10 % klientů, aniž by je praktikovali,
avšak tito zájemci se snaží v praxi aplikovat zásady zdravé výživy;

• suplementa v podobě vitamínových doplňků užívá 41 % a prostředky na
podporu imunity jedna čtvrtina klientů;

• více než třetina dotazovaných zná umístění provozu s nabídkou wellness
služeb;

• pro zákazníky je velmi důležitý vzhled provozoven – hodnotí čistotu
interiéru, vzhled, stáří, kvalitu a funkčnost vybavení provozoven (blíže
Neuwirth, 2012a, 2012b).

Je nutné zdůraznit, že pojetí „fiktivního zákazníka“ podává informaci
o tom, jaká je nejvyšší pravděpodobnost setkání se zákazníkem daného typu.
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Závěrem lze nastínit další směry zkoumání, které by se měly obrátit ke
kvalifikované skupině spotřebitelů, kde by bylo možno vykázat výraznější
hodnoty a rozdíly mezi proměnnými jednotlivých statistických znaků. Tento
výběr respondentů byměl umožnit i hlubší poznání jednotlivých typů klienta
a možnosti výraznějšího profilování jednotlivých provozů.

4 Analýza vývoje vzdělávání v oblasti wellness

V oblasti wellness jsou v České republice realizovány vzdělávací programy od
krátkodobých seminářů přes kurzy a rekvalifikační kurzy, kurzy celoživotní-
ho vzdělávání až po bakalářský a magisterský studijní program.

Krátkodobé programy obvykle slouží k získání kvalifikace a možnosti
zahájení podnikání nebo práce v oboru. Zde jde především o rekvalifi-
kační kurzy, které jsou akreditované příslušným ministerstvem, do jejichž
působnosti daná oblast spadá. V oblasti wellness se jedná o ministerstvo
školství, mládeže a tělovýchovy a případně oministerstvo zdravotnictví. Tyto
kurzy mají obvykle minimální hodinovou dotaci 150 vyučovacích hodin bez
zkoušek a jsou určeny studentům, kteří mají ukončené střední vzdělání. Po
úspěšném absolvování rekvalifikačního programu získá absolvent osvědčení
o rekvalifikaci, pro oblast wellness je obvyklým výstupem cvičitel, instruktor,
specialista nebo poradce pro konkrétní oblast služeb.

Díky tomu, že oblast wellness je široká, i obsah a zaměření jednotlivých
rekvalifikačních kurzů, kurzů a seminářů je různorodé. Patří sem například:

• programy z oblasti regenerace (sportovní a rekondiční masáž, klasická
masáž a další masážní techniky);

• oblasti sportovních aktivit (zdravotní tělesná výchova, fitness, lyžování,
plavání, průvodcovská činnost a další);

• oblast dalších volnočasových aktivit (výtvarné činnosti, tanec a další);
• zdravý životní styl (např. výživa);
• další služby (kosmetika, manikúra-pedikúra a další).

Semináře jsou obvykle zařazovány s ještě menší hodinovou dotací, třeba
i v rozsahu jednoho dne. Nejsou obvykle akreditovány, jejich absolvováním
tedy nevzniká nárok na získání živnostenského listu. Slouží spíše k rozšíření
dovedností, například o nové techniky, kdy účastník již má základní znalosti
a dovednosti a absolvováním si rozšiřuje možnost poskytovaných služeb.

Tyto krátkodobé vzdělávací aktivity pokrývají celou oblast wellness služeb
a jsou základním stavebním kamenem vzdělávání pro oblast wellness. Jejich
realizací se zabývá velké množství vzdělávacích institucí.
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Možnou alternativou je absolvování zkoušek z profesních kvalifikací v rám-
ci Národní soustavy kvalifikací (Národní . . ., 2014). Národní soustava kvalifi-
kací je průběžně budovaný, státem podporovaný a občany i zaměstnavateli
využitelný registr profesních kvalifikací na pracovním trhu v České republice.
Umožňuje zájemcům získat celostátně uznávané osvědčení o jejich profesní
kvalifikaci, aniž by museli zasednout do školních lavic. Pomáhá všem, kdo
se vydávají na cestu za lepší prací s cílem získat plnohodnotnou kvalifikaci
a lepší pracovní uplatnění.

Profesní kvalifikace pro oblast wellness jsou zastoupeny především v obo-
rech Osobní a provozní služby a Tělesná kultura, tělovýchova a sport. Profes-
ní kvalifikace pro oblast wellness jsou zpracovávány poměrně dost pomalu,
jedním z důvodů je nutnost stanovení tzv. autorizovaného orgánu (v pod-
statě garanta kvalifikace), kde však dochází k problémům s ministerstvem
školství, mládeže a tělovýchovy, které by z logiky věci mělo být garantem
této oblasti služeb. Přístup ze strany ministerstva je velmi konzervativní
a v mnoha případech ve vztahu k profesním kvalifikacím až nepřátelský.
Některé vytvořené návrhy kvalifikací čekají na schvalovací proces i několik
let.

U dlouhodobějších vzdělávacích programů již nabídka není tak široká. To
je dáno především tím, že oblast wellness je poměrně nová a příprava dlouho-
dobých vzdělávacích programů si vyžaduje svůj čas. Krátkodobé programy lze
rychleji měnit a doplňovat. Ve své podstatě tak přinejmenším ze začátku více
odpovídaly poptávce z oblasti provozovatelů wellness aktivit. Dlouhodobější
studia se již nezabývají pouze (především) praktickou výukou a poptávka
po odbornících, kteří wellness aktivity budou i připravovat a koordinovat,
je poměrně nová.

V poslední době se ale tato situace mění, oblast wellness potřebuje vzdě-
lané odborníky, kteří budou vedle samotné realizace wellness aktivit také
schopni vytvářet nové produkty a prosazovat dané zařízení na trhu.

První program celoživotního vzdělávání pro oblast wellness se začal na
Vysoké škole tělesné výchovy a sportu PALESTRA připravovat v letech 2002
až 2003. Vzhledem k tomu, že se vytvářel zcela nový program pro novou
oblast vzdělávání, byly jedním z podkladů zahraniční materiály, konkrétně
zCanadianTourismCollege zVancouveru vKanadě, kde podobný program se
zaměřením na wellness již několik let probíhal. Dále byly použity i materiály
z Camosun College, také z Vancouveru.

Dalšími podklady byly zkušenosti z realizace rekvalifikačních kurzů v ob-
lasti wellness, dále podklady z bakalářských programů a programů vyšších
odborných škol se zaměřením na sport a volnočasové aktivity. Část programu
bylo třeba vytvořit zcela nově. Při využití podkladů ze zahraničních progra-
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mů bylo třeba mít na paměti, že oblast wellness má v různých státech mimo
jiné:

• zcela jiné historické tradice a souvislosti;
• jiné uplatnění absolventů srovnatelných programů (v České republice je
jiná situace v oblasti lázeňství, které spadá do oblasti zdravotnické péče¹);

• hodinové dotace vzdělávacích programů potřebných k získání odpovída-
jící kvalifikace (kanadské programy jsou v rozsahu přednášených hodin
a především hodin praxe bohatší).

Roční program celoživotního vzdělávání byl pojmenován Management
wellness center a day spa a cíle programu byly formulovány takto:

• vyškolení či doškolení odborníků z oblasti cestovního ruchu, hotelových
a rekreačních zařízení specializovaných na vedení wellness center;

• vybavení studentů základními teoretickými a praktickými vědomostmi
z oblasti vybraných modalit služeb poskytovaných wellness centry;

• vybavení studentů základními vědomostmi z oblasti managementu
v aplikaci na komplexní charakter organizační struktury wellness center;

• propagace integrovaných služeb zaměřených na optimální životní styl
v tržním prostředí wellness center a turistických zařízení. (Vysoká. . .,
2010)

Tento program byl úspěšně realizován v pilotním ověření v letech 2004
až 2005, následně se stal součástí nabídky kurzů celoživotního vzdělávání na
Vysoké škole tělesné výchovy a sportu PALESTRA a také výchozím bodem
pro další programy v oblasti wellness.

Na základě zkušeností byl v rámci reakreditace bakalářského programu
se zaměřením na sport připraven i obsah nové specializace Wellness. Tato
specializace byla jako součást studijního programu Sportovní a kondiční
specialista akreditována v roce 2010.

1 V oblasti lázeňství je situace složitější. Do skupiny tzv. léčebných lázní patří místa se schvá-
leným léčebným zdrojem a lázeňská zařízení s charakterem nestátního zdravotnického zařízení
využívající k léčbě tento schválený přírodní léčebný zdroj. Odborným garantem nestátního
lázeňského léčebného zařízení je lékař – atestovaný specialista v oboru Fyzikální, balneologická
a léčebná rehabilitace. Mimo to existují v rámci lázeňské lokality i tzv. lázeňské hotely, které
nabízí wellness zařízení a aktivity, ale nemají charakter nestátního zdravotnického zařízení
a fungují bez odborné garance lékaře-specialisty. Třetí kategorií jsou tzv. spa – wellnes zařízení,
která jsou v místech bez jakéhokoli schváleného přírodního léčebného zdroje. Často existují
ve spojení s hotelovými ubytovacími kapacitami. U těchto zařízení není jasné, jaká je odborná
kompetence pro provozování wellness zařízení tohoto typu. Kategorie tzv. day spa, o kterých je
zmínka níže, patří do této kategorie.
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Princip tvorby programu celoživotního vzdělávání jako prostředku k ově-
ření nových předmětů specializace před zpracováním žádosti o bakalářský
studijní program jsme využili i u dalšího programu. Tím je od roku 2014
realizovaný program Výživové poradenství a sportovní diagnostika. Program
navazuje na několik let otevíraný program celoživotního vzdělávání Výživový
poradce, a díky tříleté délce studia jej výrazně prohlubuje a rozšiřuje.

Jak již bylo zmíněno, v posledních letech se výrazněji projevuje potřeba
odborníků pro oblast wellness i na řídící úrovni. Na tento trend Vysoká
škola tělesné výchovy a sportu PALESTRA reagovala akreditací navazujícího
magisterského studia Wellness specialista. Výuka v tomto programu začala
na podzim 2013 a realizací programu se doplňuje a logicky uzavírá celá šíře
nabídky vzdělávacích programů pro oblast wellness, tedy od krátkodobých
rekvalifikačních kurzů a seminářů až po možnost vysokoškolského studia ve
specializaci Wellness specialista v bakalářském programu Sportovní a kon-
diční specialista a navazujícího magisterského studia.

5 Analýza zkušeností s realizací magisterského studia
v oblasti wellness

Jak již bylo uvedeno v předchozím textu, na význam životní spokojenosti
a v návaznosti na podporu zdravého životního stylu, prevenci syndromu
vyhoření vmnoha profesích i podporu celkového fyzického i duševního zdra-
ví, na které apeluje Národní strategie zdraví 2020, reaguje nabídka nového
studijního programu Wellness specialista.

Při koncipování oboru je důležité pojímání wellness jako specifické fi-
lozofie, která člověku ukazuje cesty ke zdravému životnímu stylu, k efek-
tivnímu dosažení vybraných cílů i k efektivní relaxaci, které lze považovat
za jeden z nejúčinnějších způsobů prevence duševního i tělesného zdraví.
Podstatnou složkou působení wellness specialisty je pak právě ovlivňování
osobní filozofie klienta, která je nezbytnou součástí pohledu na dosavadní
životní styl, pohledu na potřebu změny, a to i ve vnímání podnětů i celého
kontextu, v němž se klient nachází, změny v myšlení i ve volbě strategií při
dosahování cíle. Je vhodné, aby wellness pracovníci volili přiměřené postupy,
jimiž klientům mohou s těmito změnami pomoci, samozřejmě opět v duchu
wellness působení.

Při vzdělávání specialistů je nutné zdůrazňovat, že podobně jako v edu-
kačním procesu či při poskytování sociální pomoci v oblasti sociální péče
(srov. Glasová, 2008) je nutné s klienty pracovat s vědomím, že každý člověk
je samostatný jedinec, jemuž vyhovuje něco jiného, a proto je potřeba
respektovat jeho svobodnou volbu.
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Východiskem pro filozofii wellness, uplatňovanou již během studia sa-
motného, může být Schweitzerova etika úcty k životu. Podle Schweitzera
(1993) ve skutečnosti prvotní není vědomí toho, že myslím, ale vědomí, že
jsem život, který chce žít. Význam pro pochopení wellness v pravé podstatě
může mít i pojetí člověka jako dynamického subjektu v Maritainově morální
filozofii. V tomto pojetí je člověk nazírán jako subjekt, který z vlastní in-
telektuální iniciativy aktivizuje svoje přirozené poznávací schopnosti, aby
pochopil smysl svého osobního života a života jako celku (blíže Hrehová,
2011).

Důležitým momentem vzdělávání wellness specialistů je neustálé zdůraz-
ňování smyslu well-being, jehož podstatou tedy není jen dosažení harmonie
tělesného a duševního, ale i jejich spojení se složkou duchovní – spirituální.

V tomto kontextu je pak cílem navazujícího magisterského studijního
oboru Wellness specialista připravit odborníky, kteří jsou schopni orientovat
se v základních odborných otázkách rychle se rozvíjející oblasti péče o člo-
věka, především o jeho osobní pohodu jako výraznou komponentu zdraví,
o jeho kondici a životní styl. Současně studenti získávají základní profesní
dovednosti, které jim umožní uplatnit se v nově vznikajících zařízeních, která
poskytují nejen klasické pohybové aktivity, ale celou škálu nových forem péče
o tělo, ducha a zdravý životní styl.

Do jejich vzdělání se nezbytněmusí promítnout základní poznatky biome-
dicínské (anatomické, fyziologické, balneologické, dietologické, hygienické
aj.) a nemělo by se jim vyhnout ani základní vzdělání společenskovědní –
filozofické, psychologické, sociologické, pedagogické (blíže např. Šauerová,
2012; Hermochová, 2010; Cathala, 2007). Navíc, protože tato oblast je dnes
předmětem podnikání a zaznamenává bouřlivý technologický rozvoj, mělo
by jejich vzdělání zahrnout i základní poznatky managementu, případně
výstavby rekreačních a sportovních zařízení.

S ohledem na šíři kompetencí, jimiž by specialista měl disponovat, uvádí-
me pro názornost některé vybrané zde v textu:

• orientovat se v oblasti wellness na základě teoretických znalostí proble-
matiky regenerace a rekondice a podrobných znalostí o technice a me-
todice aplikace jednotlivých procedur a aktivit souvisejících s wellness,
o zdravotních efektech a kontraindikacích těchto procedur s ohledem na
zdravotní stav a věk klienta, a to u pasivních i aktivních procedur;

• uplatňovat wellness jako životní styl a ve svých aktivitách jej takto
odborně prezentovat s důrazem na jeho zdravotní aspekty;

• analyzovat podmínky pro realizaci wellness služeb ve vybraném regionu,
mikroregionu, městu či obci;
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• analyzovat a doporučit vhodný interiér wellness zařízení a s ohledem na
zamýšlené účinky navrhnout jeho vhodné vybavení;

• na základě získaných informací zpracovat pro danou oblast koncepci
wellness služeb zahrnující ekonomickou rozvahu, programový obsah
a personální zajištění;

• připravit specifický wellness program pro jednotlivce nebo konkrétní
skupinu klientů s ohledemna věk, pohlaví, zdravotní stav a jiné specifické
potřeby a požadavky;

• organizačně připravený program realizovat;
• řídit wellness tým;
• zpracovat návrh propagace regionu či zařízení z pohledu jeho využití pro
wellness;

• provádět operativní diagnostiku v rámci wellness;
• připravit a realizovat prezentaci subjektů na veletrzích a výstavách za-
měřených na cestovní ruch;

• zpracovat žádosti o granty pro získání finančního zajištění programů
wellness;

• komunikovat v cizím jazyce s využitím odborné terminologie;
• podílet se na rozvoji oboru wellness jako odborné disciplíny;
• orientovat se v předpisech o hygieně provozu jednotlivých wellness
provozů, hygieně a bezpečnosti práce.

Magisterské studium aktuálně uzavírá svůj první cyklus. Je tedy nezbytné
analyzovat výsledky evaluačního šetření, které se na vysoké škole realizuje
každoročně a u všech vzdělávacích aktivit. Zaměřuje se jak na hodnocení kva-
lity výuky, tak i na zájem studentů o různé odborné směry, které v dosavadní
koncepci výuky postrádají.

Na základě těchto dat je nutné uvažovat koncepční změnu v dosavadní
realizaci praxí, která není studenty přijímána tak, jaká byla představa vyu-
čujících. Zároveň se díky intenzivní spolupráci s wellness provozy rozšiřuje
možnost spolupráce i s bývalými absolventy školy, což může přispět k širší
variabilitě nabídek pro realizované aktivity v rámci praxí. Výsledkem analýzy
hodnocení studentů je příprava tzv. Centra praxí, které bude zajišťovat praxi
komplexně pro celý obor a lépe sjednotí požadavky různých vyučujících.

Pozitivními výsledky v rámci evaluace dosavadního vývoje magisterského
studia je hodnocení kvality vybraných pracovišť pro realizaci praxí, možnost
participovat na vědeckých úkolech pracoviště, organizace vědeckých mezi-
národních konferencí se zaměřením na wellness a možnost čerpat z nově
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vytvářené studijní literatury i z recenzovaných sborníků vydaných po každé
konferenci. Pozitivně je hodnocena dostupnost materiálů v elektronické
formě, možnost studovat i e-learningovou formou, vytvoření elektronické
knihovny, která je často a pravidelně doplňována dalšími tituly.

Studenti v evaluačním šetření oceňují zaměření oboru do teoretické rovi-
ny, zároveň by však přivítali možnost rozšířit si i kompetence v konkrétních
technikách, o něž v oblasti wellness roste u klientů zájem. S ohledem na
zájem studentů (i výsledky šetření fiktivní poptávky v budoucích letech) lze
uvažovat o vytvoření speciální řady odbornýchworkshopů, které by reagovaly
na zájem vybraných skupin studentů a přispívaly by tak k další specializované
profilaci absolventa.

6 Podpůrné vzdělávací a odborné aktivity směřující
k rozvoji oboru wellness

S důrazem na kvalitu odborného vzdělání souvisí i působení na zdokonalo-
vání odborného zázemí a budování odborné platformy nově se vyvíjejícího
oboru, v jehož rámci se postupně rozšiřuje síť odborníků, ale vytváří se
i nová odborná literatura, vědecké a odborné společnosti, vědecké časopisy
a zvyšuje se i zájem o vědeckou výzkumnou oblast v oblasti wellness.

Zásadní význam pro utváření odborných kompetencí specialistů z nově se
profilujícího oborumá spolupráce s praxí, v níž by studenti získávali nejen své
odborné kompetence a našli by po studiu i uplatnění, ale přispívá i k neustálé
aktualizaci požadavků na profil absolventů. Je samozřejmé – s ohledem na
nutnost stability daného oboru – že v rámci studijního oboru na vysoké
škole nelze podléhat módním výstřelkům, nicméně je nezbytné sledovat
významné trendy, které se do celkového pojetí oboru promítají.

V rámci hodnocení budování odborné platformy je velmi důležitýmbodem
vznik odborné společnosti Society of Research in Wellness (2013), pod jejíž
záštitou byl založen vědecký časopis Acta Salus Vitae. Časopis je prvním
vědeckým časopisem v českém a evropském prostředí prezentující významné
vědecké výsledky v oblasti wellness. Posláním vědeckého časopisu je publi-
kování původních recenzovaných vědeckých prací, především v angličtině.
Je publikován ve stylu systému Web of Science se snahou vytvořit no-
vou vědeckou platformu v níže vymezených základních oblastech wellness,
a podporovat tak kvalitu života a zdraví v současné postmoderní společnosti.
Vědecká platforma časopisu je otevřena pro odborníky bádající v oblasti
wellness, tj. pro wellness specialisty, lékaře, fyzioterapeuty, fyziology, psy-
chology, edukátory včetně trenérů atd.
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Nezanedbatelný význam pro zvyšování kvality vzdělávání v rámci baka-
lářského i magisterského oboru na vysoké škole má založení tradice or-
ganizování seriálu vědeckých mezinárodních konferencí tematicky věnova-
ných oblasti wellness, které jsou průběžně vhodně doplňovány odbornými
workshopy. První konference Východiska pro odborné vzdělávání wellness
specialistů byla pořádána v roce 2009, na ni navázala konference Wellness
a bio-psycho-sociální kontext v roce 2011 a v roce 2013 Wellness, zdraví
a kvalita života. Aktuálně se začíná připravovat již čtvrtý ročník, na nějž
jsou pozváni odborníci ze spolupracujících univerzit z Japonska a z Indie.
Konference napomáhají studentůmutvářet si nové odborné kontakty, v jejich
rámci navazují odbornou spolupráci i pro účely získávání dat pro vědeckou
práci, podporují se i možnosti nejen studentské mobility, ale i výměny
pedagogů.

V neposlední řadě s vývojem koncepce vzdělávání v oblasti wellness sou-
visí i tvorba odborné studijní i vědecké literatury, podporování studentů
v participaci na publikační a vědecké činnosti (od roku 2012 se pořádají na
vysoké škole pravidelné studentské konference, v jejichž rámci mají studenti
bakalářského i magisterského studia možnost prokázat své odborné znalosti,
studenti se rovněž mohou podílet se na grantových úkolech, publikovat ve
studentském i vědeckém časopisu). Škola podporuje i mezinárodní spolu-
práci.

Závěr
Po celou dobu lidské existence se člověkmusí v důsledku vnějších a vnitřních
faktorů učit a reagovat na změny. Může dosáhnout určité autonomie jen
na základě vlastní aktivity. Aktivní přístup k životu je jednou z důležitých
charakteristik pozitivního postoje k životu, jenž je podstatnou součástí well-
-beingu.

Moderní doba přináší řadu nabídek – otevřených možností, které lze reali-
zovat, otázek, na něž lze hledat zajímavé odpovědi, výzev, které lze uchopit,
cílů, jichž jemožné dosáhnout a které přispívají k pocitu životní spokojenosti.
Na tyto příležitosti je nutné reagovat přípravou kvalitních specialistů jak na
úrovni úzce zaměřených odborníků, tak i na úrovni specialistů schopných
řídit větší celky či přímo celý provoz wellness centra včetně jeho zřízení
a propagace. S přípravou kvalitních odborníků souvisí vytvoření solidního
odborného zázemí včetně přípravy a realizace ucelené koncepce vzdělávání
v daném oboru. K sestavení efektivně pojaté koncepce vzdělávání je nezbytné
průběžně analyzovat vývoj poptávky na daném segmentu trhu, typ zákazníka
včetně analýzy jeho potřeb i požadavky stávajících provozů na odborné
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kompetence specialistů. Při plánování dané koncepce je nutné zohlednit
i aktuální vývojové trendy jak v oblasti edukace dospělých, tak v oblasti
nabídky poskytovaných služeb a poptávky klientů.

Wellness v celé své šíři patří do aktuálně preferovaného trendu pozitivního
myšlení a usilování o pozitivní prožitky, sebezdokonalování (idiomeliorizace)
a snahu pohybovat se na vlastním stavovém kontinuu k optimistickému pólu.
Jeho rozvoj je proto v zájmu jednotlivce i širší společnosti.
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